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Государственный комитет 
Совета Министров СССР 
по делам строительства 

(Госстрой СССР)

Строительные нормы СН 460-74

Временная инструкция 
о составе и оформлении 

строительных рабочих чертежей 
зданий и сооружений 

Раздел 9. Тепловые сети

1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

1.1. Раздел 9 настоящей Инструкции устанавливает 
состав и правила оформления рабочих чертежей тепло­
механической части тепловых сетей и установок тепло­
вых сетей в зданиях и сооружениях.

Состав и оформление рабочих чертежей строи­
тельных конструкций тепловых сетей принимают по пра­
вилам соответствующих разделов Инструкции.

1.2. При разработке рабочих чертежей надлежит 
также учитывать требования раздела 1 настоящей 
Инструкции.

2. СОСТАВ ОСНОВНЫХ КОМПЛЕКТОВ 
РАБОЧИХ ЧЕРТЕЖЕЙ 

И ОБЩИЕ ПРАВИЛА ИХ ОФОРМЛЕНИЯ

2.1. В состав основного комплекта рабочих черте­
жей тепловых сетей включают:

общие данные (заглавный лист); 
план тепловых сетей; 
схемы трубопроводов тепловых сетей; 
поперечные разрезы тепловых (сетей; 
продольные профили тепловых сетей; 
узлы ответвлений трубопроводов и установки ком­

пенсаторов.
Основному комплекту рабочих чертежей тепломеха­

нической части тепловых сетей присваивают обозначе­
ние, состоящее из шифра наружных инженерных оетей 
и марки ТС, например: 410-СЗ-ТС.

2.2. 1В состав основного комплекта рабочих черте­
жей установок тепловых сетей (в дальнейшем именуе­
мых «установки») в зданиях и сооружениях включают:

общие данные (заглавный лист); 
планы, разрезы и схемы трубопроводов установок. 
Основному комплекту рабочих чертежей тепломе­

ханической части установок присваивают обозначение, 
состоящее из шифра здания, в котором установки раз­
мещены, и марки ТС, например, 410-1-ТС.

Чертежи несложных установок (узлов управления 
системами отопления, теплоснабжения вентиляционных 
установок, водоприготовления для систем горячего во­
доснабжения) при диаметре ввода теплоносителя до 
150 мм включительно допускается включать в состав 
основного комплекта рабочих чертежей систем отопле­
ния и вентиляции.

2.3. Допускается включать в основные комплекты 
рабочих чертежей тепловых сетей и установок рабочие 
чертежи несложных схем контроля, измерения и авто­
матизации.

2.4. Допускается выделять в отдельный комплект 
(марки ТИ) рабочие чертежи тепловой изоляции тру­

бопроводов и оборудования (в дальнейшем именуемой 
«теплоизоляция»).

2.5. Чертежи общих видов нетиповых конструкций 
и нестандартизированного оборудования и заказные 
спецификации комплектуют в виде выпусков в соответ­
ствии с указаниями раздела 1 настоящей Инструкции.

2.6. Масштабы изображений «а чертежах должны 
соответствовать приведенным в табл. 1.

Т а б л и ц а  1

Н аи м ен о в ан и е  и зо б р аж ен и я М асш таб ы

Планы тепловых сетей 1 :500; 1 : 1000

Схемы трубопроводов теп­
ловых сетей

Без масштаба

Поперечные разрезы теп­
ловых сетей

Продольные профили теп­
ловых сетей:

1 : 20; 1 :50

по горизонтали 1 :* 500; 1 :1000
по вертикали 1 : 50; 1 : 100

Узлы ответвления трубо­
проводов и установки ком­
пенсаторов

1 :20; 1 :60; 1 : 100

Планы, разрезы и схемы 
трубопроводов установок

1:50; 1 : 100

Фрагменты планов и раз­
резов установок

1 : 10; 1 : 20; 1 : 50

Общие виды нетиповых 
конструкций и нестандар­
тизированного оборудова­
ния

1 :5 ; 1 : 10; 1 : 20; 1 : 50

2.7. Трубопроводы тепловых сетей и установок 
обозначают индексами в соответствии с указаниями 
раздела 2 настоящей Инструкции с добавлением вели­
чины условного диаметра.

2.8. Трубопроводы и другие элементы тепловых се­
тей и установок показывают сплошной основной ли­
нией, строительные конструкции — сплошной тонкой ли­
нией.

2.9. Элементы тепловых сетей (узлы ответвлений 
трубопроводов, установки компенсаторов, неподвижные 
опоры вне узлов ответвлений трубопроводов и дре­
нажные или воздушные узлы) обозначают марками, 
приведенными в табл. 2, с добавлением номера:

У т в е р ж д е н а
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для узлов ответвления трубопроводов — порядко­
вого, начиная от ввода на территорию объекта;

для установок компенсаторов, неподвижных опор 
и дренажных узлов—соответствующего номеру участ­
ка, на котором они установлены.

Т а б л и ц а  2

Н аим енование элем ен та М арка

Узел ответвления трубопроводов УТ
Установка компенсаторов К
Неподвижная опора Н
Дренажный или воздушный узел Д

3. ОБЩИЕ ДАННЫЕ (ЗАГЛАВНЫЙ ЛИСТ)

3.1. В состав общих данных по чертежам основных 
комплектов в дополнение к данным, предусмотренным 
разделом 1 настоящей Инструкции, включают:

а) по рабочим чертежам тепловых сетей:

характеристику тепловых нагрузок по форме 1; 
показатели параметров теплоносителей по фор­
ме 2.

При заполнении таблицы по форме 1 число граф 
устанавливают в зависимости от числа параметров 
теплоносителей В конце таблицы, после итогов указы­
вают величины тепловых потерь в сетях, а также ко­
личество тепла и пара, используемого от собственных 
утилизационных установок.

При заполнении таблицы по форме 2 группы пока­
зателей устанавливают в зависимости от числа пара­
метров теплоносителей. В графе «Примечанияэ указы­
вают вид системы теплоснабжения (открытая, за­
крытая) и вид графика качественного регулирования 
отпуска тепла (отопительный, повышенный и др.);

б) но .рабочим чертежам установок:
сведения о назначении и производительности ус­

тановок и параметра теплоносителей;
характеристику основного оборудования, 
данные об установленной и рабочей мощности 

злектрощв'итателей;
требования к автоматизации технологического 

процесса установок;
в) гао рабочим чертежам теплоизоляции: ведомость 

теплоизоляционных конструкций по форме 3.
Форма 1

Характеристика тепловых нагрузок

П о т р е б и т е л ь
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Ф орм а 2

Показатели параметров теплоносителей
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Форма 3

Ведомость теплоизоляционных конструкций В ведомость включают теплоизо-
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3.3. Сводную спецификацию тепловых сетей и ус­
тановок составляют по форме 5, приведенной в разде­
ле 1 настоящей Инструкции.

В сводную спецификацию включают оборудование, 
трубопроводную арматуру, трубы, изделия, опоры и ма­
териалы антикоррозионного покрытия.

Если рабочие чертежи контроля, измерения и ав­
томатизации входят в основные комплекты рабочих чер­
тежей тепловых сетей и установок, в спецификацию 
включают приборы, изделия и материалы указанных ус­
тановок.

В сводную спецификацию по рабочим чертежам 
теплоизоляции включают теплоизоляционные и крепеж­
ные изделия и материалы покровного слоя.

В графе «Обозначение» приводят обозначения до­
кументов на оборудование, изделия и материалы (вклю­
чая документы «а стандартные и типовые изделия), а 
также при необходимости наименование заводов-изго- 
товителей.

В графе «Наименование» перед наименованием 
оборудования, изделий и материалов проставляют их 
порядковые .номера; в конце спецификации приводят 
запись: «Масса указана одного изделия».

В графе «Примечания» указывают массу единицы 
основного оборудования.

Сводную спецификацию группируют по назначению 
и параметрам теплоносителей, разделяя ее соответствую­
щими подзаголовками.

Пример заполнения сводной спецификации приве­
ден на рис. 1.

4. ПЛАН ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

4.1. На плане тепловых сетей показывают:
строительную координатную сетку или заменяющий

ее привязочный базис;
контуры зданий и сооружений с номерами по экс­

пликации, отметками пола 1-го этажа и координатами
углов;

изображения автомобильных дорог и железнодо­
рожных путей;

элементы планировочного рельефа (при необходи­
мости);

координаты или привязки осей каналов, туннелей, 
эстакад;

длины участков тепловых сетей между узлами от­
ветвлений трубопроводов и установки компенсаторов.

В качестве подосновы пларна тепловых сетей ис­
пользуют чертежи генерального плана и транспорта.

4.2. На плане тепловых сетей каналы, туннели, ко­
лонны эстакад, камеры узлов ответвлений трубопрово­
дов, ниши компенсаторов, наземные входы и вентиля­
ционные шахты показывают контурами;' трубопроводы 
условно не показывают.

4.3. каждому участку тепловых сетей между узла­
ми ответвлений трубопроводов присваивают номер, 
совпадающий, как правило, с номером участка расчет­
ной схемы основного теплоносителя. Нумерацию начи­
нают от ввода на территорию объекта или от источни­
ка тепла.

При прокладке тепловых сетей в туннелях или на

Сводная спецификация или спецификация к листам ТС

Марка Обо зн ачен и е На и м е н о в а н и е Кол. Пр и м е ­
чание

Се т и  в о д ы  150 -70 еX

З а в о д 1. На с о с  в и х р е в о й  ВК-2/26

Л и в г и д р о м а ш С ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛЕМ

Д02-42-4 N=5,5квт., комп. 1 126,0
2.3аДВИЖКА к л и н о в а я

Фиг. ЗЛ11025 сп. 1 Dy 200, шт. 5 210,0

3. Фл а н е ц  п ри в арн о й  в с ты к

ГОСТ 12830-67* Ру 25 В  у 200, шт. 10

ГОСТ 7798-62 4. Б опт М22 *110 с гай к о й , шт. 50

219x6 ГОСТ 10709-63 * 5. Тр у б ы  э л е к тр о с в а р н ы е

В-В  С г-3  сп5 ГОСТ 10705-63* By 200 м 100

6. Опора с к о льзя щ а я

ТД с е р . 4. 903-10 273-T14.19 шт. 15
-------------— ------ /---- -------------------- ------------------------- ------ф------------1------------------------- :-----ф---------------------- ----------- -------------------ф----- :-------------- -
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эстакаде для трубопроводов другого назначения поря- 
дбк нумерации участков принимают общим для всех 
трубопроводов.

Нумерацию участков показывают на линиях секу­

щих плоскостей разрезов; направление взгляда для 
разрезов принимают по потоку основного теплоносителя.

Пример оформления плана тепловых сетей показан 
на рис. 2.

Рис. 2
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5. СХЕМЫ ТРУБОПРОВОДОВ 
ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

5.1. На схемах показывают трубопроводы, узлы от­
ветвлений трубопроводов, компенсаторы, трубопровод­
ную арматуру, неподвижные опоры, дренажные узлы. 

На скемы наносят: маркировку элементов тепловых

сетей, обозначения трубопроводов, секущие плоскости 
поперечных разрезов, направления уклона основных 
трубопроводов без указания его величины.

При нескольких ярусах трубопроводов схему до­
пускается выполнять для каждого яруса в  отдельности.

■Пример оформления -схемы тепловых сетей показан 
на рис. 3.

6
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5.2. На чертежах схем приводят спецификацию 
элементов трубопроводов по форме 5 раздела 1 настоя­
щей Инструкции.

В 'спецификацию включают трубы и изделия, не 
учтенные в спецификациях к чертежам узлов ответвле­
ния трубопровода и установки компенсаторов.

При составлении спецификации трубы и изделия 
группируют по назначению и параметрам теплоносите­
ля, разделяя ее соответствующими подзаголовками.

6 ПОПЕРЕЧНЫЕ РАЗРЕЗЫ 
ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

6.1. Чертежи поперечных разрезов приводят для
характерных участков тепловых сетей; переменные

данные остальных участков показывают в текстовых 
указаниях.

6.2. На разрезах показывают: 
внутренний контур каналов (туннелей), конструк­

ции эстакад и стеллажей — схематично; 
обозначение и привязку трубопроводов; 
опоры;
контуры тепловой изоляции.
Прокладываемые совместно с тепловыми сетями 

трубопроводы инженерных сетей другого назначения 
показывают штрихпунктирной линией.

Примеры оформления поперечных разрезов пока­
заны на рис. 4, 5 и 6.

Ра з р е з  8 -8

Трубы другого назначений
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Разрез 9-9

Груба другого Т5-150 Тб-150 71-250 72-250

Разрез 7-7
Гр у б ы  д р у г о г о  T 9 -2 0 0

Рис. 6



7. ПРОДОЛЬНЫЕ ПРОФИЛИ 
ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

7.1. Продольные профили выполняют для всех 
участков тепловых сетей в виде развертки по оси 
трассы.

7.2. На продольном профиле показывают:
поверхность земли (проектную — тонкой сплошной

линией, натурную — штриховой);
пересекаемые автомобильные дороги и железнодо­

рожные пути, кюветы, канавы 
и т. п.;

каналы, туннели, камеры, ни­
ши для компенсаторов, вентиля­
ционные шахты, неподвижные опо­
ры, колонны эстакад воздушной 
прокладки;

пересекаемые подземные ин­
женерные сети и сооружения с 
отметками верха — для инженер­
ных сетей, проходящих под тепло­
выми сетями; низа — для инже­
нерных сетей, проходящих над 
тепловыми сетями.

В профилях тепловых сетей 
воздушной прокладки показывают 
также пересекаемые надземные 
сооружения

7.3. Цифровые данные пока­
зывают в таблице, размещаемой 
под изображением профиля.

Отметки показывают в узлах 
ответвлений трубопроводов, точ­
ках изменения уклона, углах по­
ворота трассы и в точках, где от­
метки влияют на выбор конструк­
ции канала, туннеля, эстакады.

Отметки приводят в метрах с двумя десятичными 
знаками.

Величину уклона приводят в тысячных, указывая 
только значащие цифры, например уклоны 0,025; 0,003 
указывают в форме: 25; 3.

В нижней части таблицы помещают развернутый 
план тепловых сетей.

7.4. В особо сложных случаях (при пересечении с 
оврагом, железнодорожными путями и др.) профили 
дополняют фрагментами.

П р о е к т н ы е
ОТМЕТКИ ЗЕМЛИ

Ч
Ч

1-0
На т у р н ы е

ОТМЕТКИ ЗЕМЛИ

О т м е т к и
ПОТОЛКА КАНАЛА

ч $

О т м е т к и  
ПОЛА КАНАЛА

£
S4

£
N* Lo

Уклоны
Длины УЧАСТКОВ, м UL

щ о о
N №  РАЗРЕЗОВ 

ВНУТР. РАЗМЕРЫ, ММ
2 1 -2 1

3000*2400 2100*900

к з о
Ра з в е р н у т ы й

п л а н

и
п I  I I  г р

м 21,50
(■— —

40,00 ПО МАСШ ТАБУ

Рис. 7
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8. УЗЛЫ ОТВЕТВЛЕНИЙ ТРУБОПРОВОДОВ 
И УСТАНОВКИ КОМПЕНСАТОРОВ

8.1. На чертежах узлов ответвлений трубопроводов 
и установки компенсаторов показывают:

контуры строительных конструкций и площадок; 
трубопроводы, отводы, переходы, опоры, сетевую 

и вспомогательную арматуру, оборудование, контроль­
но-измерительную аппаратуру; 

обозначение трубопроводов;
привязку трубопроводов, основной арматуры, обо­

рудования и опор;
величину холодной растяжки компенсаторов. 
Трубопроводы с условным диаметром менее 100 мм 

изображают одной линией, 100 мм и более — двумя ли­
ниями. Арматуру и оборудование показывают услов­
ными обозначениями; тепловую изоляцию не показы­
вают.

Наименования применяют в форме: «узел ответвле 
ния УТ5»; компенсаторы К5».

Примеры оформления чертежей узлов ответвления 
трубопроводов и установки компенсаторов показаны 
на рис. 9 и 10.

8.2. На чертежах узлов ответвлений трубопрово­
дов и установки компенсаторов приводят специфика­
цию элементов по форме б раздела 1 настоящей Инст­
рукции.

В спецификацию включают трубы, оборудование и 
изделия, не учтенные в спецификациях к чертежам 
схем тепловых сетей.

Если на листе размещены изображения нескольких 
узлов, спецификацию для них составляют общую, раз­
деляя соответствующими подзаголовками.

Нумерацию позиций принимают в пределах каждо­
го узла, либо в пределах листа, если на нем размещены 
изображения нескольких узлов.

Пл а н

Т5-100 9
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9. ПЛАНЫ, РАЗРЕЗЫ И СХЕМЫ 
ТРУБОПРОВОДОВ УСТАНОВОК

Трубопроводы с условным диаметром менее 100 мм 
изображают одной линией, 100 мм и более — двумя ли­
ниями.

9.1. На сланы и .разрезы установок наносят:
разбивочные оси здания (сооружёния); 

отметки чистых полов и площадок; 
привязку к разбивочным осям или к внутренним

9.2. Для уточнения отдельных 
дополняют фрагментами.

Примеры оформления плана и разреза 
показаны на рис. 11, 12 и 13.

участков чертежи

установки

Рис. 11
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Пл а н

Рис 12



Ра з р е з  1-1
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9.3. Схемы трубопроводов установок выполняют в 
аксонометрической проекции в масштабе или принци- 
пиальные без масштаба.

Для особо насыщенных систем выполняют общую 
принципиальную схему и отдельные аксонометрические 
по теплоносителям.

9.4. На схемах показывают:
трубопроводы — одной сплошной линией;
оборудование и элементы трубопроводов (армату­

ру, контрольно-измерительные приборы, детали трубо­
проводов и др.) — условными графическими изображе­
ниями;

обозначение трубопроводов;
неподвижные опоры и уклоны (только в аксоно­

метрических схемах);
позиционные обозначения оборудования и элемен­

тов трубопроводов.
Пример оформления принципиальной 'схемы тепло­

технических установок показан на рис. 14.

10. ЧЕРТЕЖИ ОБЩИХ ВИДОВ НЕТИПОВЫХ 
КОНСТРУКЦИЙ И НЕСТАНДАРТИЗИРОВАННОГО 

ОБОРУДОВАНИЯ

ЮЛ. Чертежи общих видов нетиповых конструк­
ций и нестан дартизирова н наго оборудования выполняют 
в объеме, необходимом для разработки рабочей доку­
ментации заводами-шгатовителями или строительно­
монтажными организациями.

10.2. На общих ;видах показывают конструкции и 
оборудование в упрощенном графическом «изображении, 
с основными размерами.

В текстовых ^сазаниях приводят нагрузки на кон­
струкцию, требования к материалам и обработке по­
верхностей, данные о рабочей «среде и--др.

10.3. Нумерацию нетдотвых конструкций и нестан- 
дартизированного оборудования принимают сквозной в 
пределах каждого вида конструкции (оборудования)

Номер конструкции (оборудования) влючают в ее 
наименование, например «Бак-U , «Постамент-2»,

15
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Рис. 14
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